

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4
Número suelto, 5 céntimos

Sábado 28 de Julio de 1900

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso e Hijos,
Mayor pral., 98 y 100

Núm 5.298

Cereria de Gaona hermanos

Traslado

Sin motivos justificados, la dueña de los locales que ocupa esta Cerería, ha dispuesto se la dejen desahucados, por cuyo motivo provisionalmente se traslada a la calle del Marqués de Albaida, núm., 11, donde tiene el gusto de ofrecer a sus parroquianos y favorecedores los géneros de superior calidad a precios sumamente económicos.

CASA DE BAÑOS

del Dr. Fuentes

Instalada en la Orilla del Río y entre los dos puentes.

Como en años anteriores, se facilitarán a más de los baños de placer, cuantos medicamentos sean prescritos por los señores Médicos, así como las aplicaciones hidroterápicas.

A los cosecheros de vino

Sebo superior majado para la cubería.

VIUDA DE A. ARRANZ
Plaza Mayor, 13

EL CONGRESO SOCIAL

HISPANO-AMERICANO

Uno de los pensamientos más simpáticos que han tomado forma práctica en estos últimos tiempos es sin duda alguna el del Congreso Social Hispano Americano.

Buena prueba de la importancia excepcional de esta idea es lo pronto que ha fructificado y el gran número de adhesiones que en poco espacio de tiempo ha conseguido.

Las más notables personalidades en política, en ciencia, en letras y en todos los ramos del saber humano; cuantas gentes siguen de cerca la marcha de los sucesos públicos y cuantos estudian con interés los problemas relacionados con el fomento nacional, se han apresurado a emitir sus votos favorables a la afortunada idea y a prestar a esta su eficaz y valiosa cooperación.

Tarea además de larga, ociosa porque está en el ánimo de todos, sería la de exponer de un modo amplio las incontestables ventajas que pueden nacer para nuestra patria de esa empresa que algunos hombres de buena voluntad han acometido. Pero no estará de más hacer algunas ligeras consideraciones sobre tan importante asunto a fin de que todos se vayan enterando de que no se trata de una cosa baladí, sino de un grandioso proyecto.

Dudas hay (y las habrá durante mucho tiempo) respecto a si verdaderamente y como se ha dicho, el porvenir de España está en Africa. Defensores muchos y de gran valía tiene esta idea; pero no son pocos é insignificantes, ni se hallan por completo desprovistos de razones los que piensan en contrario.

Pero en lo que en nadie abriga la menor duda, es en lo que la unanimidad es perfecta, es en la creencia de que el más elemental de nuestros deberes patrióticos es el de fomentar, por todos los medios que estén a nuestro alcance, nuestras relaciones en todos sentidos, con la América latina.

En efecto; ninguna parte del mundo tan propicia como aquella para el desarrollo del predominio español; ningún terreno tan abonado para que la semilla fructifique. Bien puede decirse que en las Repúblicas Sudamericanas lo tenemos todo hecho.

En Africa, por ejemplo, la labor previa que tendríamos que realizar para asegurar nuestra influencia sería enorme.

Luchamos allí contra el estado de atraso de los indígenas, lo cual, aunque muchos crean lo contrario, representa un no despreciable obstáculo. Luchamos contra la religión; luchamos contra el carácter y temperamento de los naturales; luchamos contra el idioma; luchamos contra las condiciones climatológicas; luchamos, y esto es lo peor, contra la influencia

de las demás potencias europeas, las cuales no cesan de trabajar uno y otro día por ensanchar en Africa sus respectivas esferas de acción. Excusado es poner de relieve la pobreza é insuficiencia de nuestros medios y a la consideración de todos queda si puestos en alguna ocasión, la cual es muy fácil, nuestros intereses en pugna con los de Inglaterra, Francia ó Alemania disponemos nosotros de elementos, condiciones y preponderancia suficientes para salir triunfantes en la lucha.

En cambio, en la América Central y Meridional, toda esa labor preparatoria nos la encontramos hecha. Nuestro es el idioma que allí se habla. Nuestra es su literatura, puesto que todos aquellos escritores beben su inspiración en las hispanas fuentes, hasta el punto de que muchos literatos españoles son más conocidos allí que en la propia Península. El mercado, por excelencia, de las obras, producto del ingenio español, es la América latina y no habrá nadie, aun en este tiempo de brutal materialismo, que pueda negar, que estos lazos espirituales son más consistentes y duraderos que ningunos otros.

Nuestro es el carácter de aquellos habitantes, nuestro su temperamento, nuestras sus costumbres, nuestros sus gustos. Nuestra es allí hasta la religión que nosotros implantamos y que ellos continúan profesando.

El clima de la mayor parte de las Repúblicas sudamericanas es bien parecido al de la Península y no ofrece por tanto para el español grandes inconvenientes la aclimatación en aquellas latitudes.

Allí tenemos y esto es lo más importante, un número inmenso de compatriotas ¿Dónde, en qué parte del mundo habrá tantos españoles como en la América del Sur?

Repetidos casos conocemos todos que son lo bastante para poder afirmar que aquellas tierras son buenas para nosotros. Muchos son los que han vuelto enriquecidos. Infinito el número de los que allí viven establecidos y en buena posición. Cierto es que una parte no insignificante tiene que volver a la madre patria tan pobre como fué, después de haber pasado mil penalidades y trabajos, pero esto no es culpa de allí sino de aquí, de la mala preparación de los emigrantes, y de que muchos de ellos que en España no sirven para nada, van allá imbuidos en la errónea creencia de que han de encontrar la fortuna a la vuelta de una esquina. Y así no se encuentra ya en ninguna parte. Pero esto no reza con los emigrantes aptos que van dispuestos a trabajar y que son hombres útiles y de provecho.

Pues estas favorables condiciones en que la América del Sur se nos presenta han estado hasta ahora desatendidas por causa de la negligencia tradicional de nuestros gobiernos. La acción oficial ha sido en este punto, como en tantos otros, completamente nula, nuestros intereses en aquellas regiones han permanecido en el más lamentable abandono y bien puede decirse que las frutas que hemos cogido es porque se han caído de puro maduras. Con una dirección acertada é inteligente los beneficios hubieran sido incalculables.

A remediar esta deficiencia oficial, á encauzar las corrientes, á procurar el bien de ellos y de nosotros viene el Congreso Social Hispano Americano. Penetrados sus iniciadores de cuanto dicho queda, han acometido una empresa que dará seguramente, prósperos resultados.

Loable es el intento y no debe por nadie escatimarsele el apoyo, sino que todos estamos obligados á prestarle nuestra ayuda y cooperación.

Palencia no debe quedarse atrás, y buena garantía de que no se quedará, nos ofrecen los nombres de las personas que componen la Comisión provincial, cuya presidencia ocupa un hombre de tantos prestigios y de tan reconocida autoridad científica como el doctor Simón Nieto. Asunto es este en que cuanto más se trabaje mayor será la ventaja para todos.

F. MORENO FERNÁNDEZ.

CUENTOS NACIONALES

SATANÁS

Así como en los pueblos existen legistas que no han pisado las aulas, poetas que no han tenido tratos con los libros y curanderos que no han visitado las clínicas, así también hay filósofos espontáneos de todas las escuelas; y en Peral de Arriba merecía este concepto el tío Sandalio, más conocido por *Satanás*, á causa de las fundadas dudas que ofrecían su religiosidad y catolicismo. Pero si el tío Sandalio no era un enemigo sistemático de la religión; era sencillamente un escéptico, que aplicaba su incredulidad á todos los órdenes y á todas las fases de la vida humana. Compadecía profundamente á los católicos, pero á la vez se burlaba de los protestantes y tenía sus más depresivos dictérios para los mahometanos, que eran las únicas religiones de que tenía noticia.

No hay que decir qué, con semejante modo de pensar, las beatas del pueblo le habían cobrado tan profundo horror, que cuando le encontraban por la calle le hacían la señal de la cruz y repetían en voz baja y medrosa el mote de: ¡Satanás! ¡Satanás!

—Andad, brujas—contestaba Sandalio;— andad á oler vidas ajenas junto á los confesarios; andad á lavaros vuestras sucias manos en la pila del agua bendita.

Y las pobres mujeres apretaban el paso para huir del monstruo y escudían al alcalde pidiendo que le desterrara del pueblo, cosa que desde luego habría efectuado aquella autoridad municipal, si el secretario apodado *Solón*, no le hubiese advertido que después de leer y releer, la Constitución del Estado, no había tropezado con ningún artículo que autorizase la alocaldía.

—Tú debes casarte—decían algunos vecinos á Sandalio;— vas para viejo y no creemos que hayas de dejar tu hacienda para que te digan misas.

—¿Casarme? Si hubiera alguna mujer honrada ya lo habría hecho.

—Tú no conoces los encantos de la familia.

—Podrá ser; pero opino, como no sé quién que no hay viejo en el pueblo de quién yo quisiera ser hijo, ni mozo de quién me complaciera ser padre!

—De todas maneras, así, estás mal. Los criados te roban.

—Como lo hacen los de todos.

—Las criadas no paran en tu casa.

—Porque son unas hipócritas y andariegas.

—Si cayeras malo...

—Me moriría, pero no hay médico que sepa una palabra, ni boticario que conozca las medicinas que despacha. Además, que la vida no vale el cuidado que nos causa el perderla.

—Pero serás muy desgraciado.

—¿Acaso hay alguien que sea feliz?

—Viviendo de otro modo serías concejal...

—No quiero robar.

—Miembro de todas las juntas, amigo de los principales del pueblo.

—Dejadme, que bien vivo como vivo. Aunque cambiase de modo de ser, de pensar y de conducirme, ni el panadero me daría el pan con todo su peso, ni el tabernero dejaría de darme el vino aguado, ni el carnicero renunciaría á venderme carne de caballo por de vaca. Para vosotros, los que no acostumbráis á pensar España es un país muy rico y los españoles unos valientes, y á pesar de eso, siempre estamos trayendo á nuestra patria trigo extranjero y no hay empresa militar en la que no salgamos con las manos en la cabeza.

—Pero, hombre, ¿tú no crees en nada?

—Ni siquiera en mí mismo.

—¿Y no sabes los que dicen de tí el señor cura, el maestro y el médico?

—Pues supongo que cada uno de ellos dirá una majadería.

—Dice el cura que el creer en algo es una necesidad y que llegará día en que tú también

creas, aunque eso día sea el de tú muerte; dice el maestro que eres un ignorante y que aparentas no creer para darte aires de superioridad, y dice el médico que él también duda de casi todo, pero que cree en la quinina y en el bisturi.

—Vaya, pues dad muchas memorias al cura, al maestro y al médico y no me machaqueis más la cabeza.

—Hombre, nuestra amistad nos impulsa á ello.

—¡La amistad! ¡La amistad!... Tú, Juan, me la muestras, porque mis tierras están junto á las tuyas y son mejores que ellas, y acaso habrás pensado en que tienes una hija solterona y podías endosármela y reunir ambas haciendas. Tú, Nicanor, me fijas amistad, porque á la sombra de ella me has pedido dinero algunas veces y acaso proyectas pedirme más; y tú, Pantaleón, porque crees que la amistad consiste en beber juntos unas cuantas copas... y que las pague yo. Pues bien; sabed que así como no hay amor, no hay tampoco amistad, como no hay honradez, ni patriotismo, ni religión, ni nada.

Y Sandalio se apartaba de sus interlocutores para marchar á las eras, por ser el punto más solitario y discurrir allí á su antojo sobre la mentira de todas las cosas divinas y humanas.

Pero *Satanás* no había pensado nunca en que hay siquiera una verdad: la de ser imposible la lucha contra toda la colectividad en que se vive; y de día en día, los vecinos de Peral le fueron negando la palabra; el alcalde le acosó á multas; el juez municipal le frió á disgustos; las mujeres evitaron su encuentro; los chicos de la escuela le persiguieron con gritos y algunas veces con pedradas, y Sandalio decidió abandonar á Peral de Arriba y marchar á Madrid, donde seguramente podría vivir tranquilo, como viven tantos otros libre-pensadores y ateos. Y malvendiendo sus tierras á su vecino Juan y su casa al Ayuntamiento, que la derribó para dar más luces á la del alcalde, Sandalio convirtió sus bienes en unos cuantos billetes de Banco y salió del pueblo dispuesto á no volver á pisarle, ya que no tenía ley ni siquiera á las cenizas de sus padres que yacían en el humilde cementerio del lugar.

II

Pocos días después algunos vecinos de Peral de Arriba, reunidos en la botica, leían *La Correspondencia*, á la que estaba suscrito el albéitar, y en ella la siguiente noticia:

«En la noche de ayer, y al llegar un forastero procedente de Peral de Arriba á la estación del ferrocarril, le salió al encuentro un individuo que, fingiéndose conocido suyo, se le agregó para subir juntos la calle de Atocha. Poco después les saludó otro con acento marcadamente extranjero para preguntarles dónde estaba el Banco de España, pues traía á Madrid un cartucho de monedas de oro y quería cambiarlas en seguida, tanto por el premio que tiene esta moneda, como porque no le robasen en la posada. El primer encontrado, hablando aparte con el forastero, pareció ponerse de acuerdo con él para hacer suyo el oro del francés. No sabemos los tratos que mediarían entre ambos, pero es lo cierto que al cabo de pocos minutos el incauto vecino de Peral de Arriba había cambiado todos los billetes de Banco que tenía en la cartera por el paquete, que á poco desaparecían los dos individuos y que el forastero podía comprobar con tristeza que lo que le habían entregado era un cartucho de perdigones.»

—¡Ahí tenéis—exclamó el cura—lo que tantas veces os he manifestado: coacción humana es el creer en algo, y quien no cree en las sublimes verdades de la religión, ni en las virtudes que por fortuna existen en el mundo, acaba creyendo en cosas mucho menos respetables, ya sean las promesas de un hombre político, ya los halagos de una mujer. Nuestro desdichado vecino Sandalio ha sido todavía menos fuerte, pues no valía la pena de que su escepticismo le hiciera merecer el nombre de *Satanás* para entregar al primer esta-

fador que se le presentó excitando su codicia todos sus bienes efectivos en cambio de un cartucho de perdigones.

M. OSSORIO Y BERNARD

INFORMACION POSTAL

Madrid 27 de Julio de 1900.

Sr. Director.

Faltan asuntos y sobra calor, agobiante, insoportable, molestísimo.

No se recuerde un verano tan duro como este. Hay momentos en que la respiración falta, no encontrándose aire en la caliginosa atmósfera, más pesada y ardiente que la de un horno, sin la menor brisa que la refresque y aligere, y así se camina medio asfixiado por las calles, cuyos caldeados pavimentos despiden fuego.

Ayer ingresó en el Hospital una desgraciada mujer á quien encontraron sin sentido en una zanja de los desmontes del cuartel de la Montaña. Los médicos que le asistieron observaron en ella síntomas de insolación, calificando de grave su estado.

De más víctimas del calor van llegando noticias, y como la temperatura lejos de descender sigue en aumento, no se sabe á donde iremos á parar.

Mucho más cuando se anuncia que aun ha de hacer mas calor que ahora, como si no fuera ya bastante y sobrado, hasta el punto de que mas que Madrid es esto la Torrida con todos sus ardores y agobios.

Sigue dando juego para los comentarios políticos el nombramiento del Sr. Catalina, nuevo presidente del Tribunal de Cuentas. Las opiniones que tal nombramiento ha merecido no son nada favorables para el Gobierno, singularmente para el Sr. Silveira, cuya debilidad se ha manifestado una vez más y en ocasión nada propicia, según algunos.

Otro asunto ocupa la atención en algunos círculos. Por su índole es muy escabroso. Se trata de la poca firmeza de criterio con que se tiende á cerrar un casino en Santander, mientras que en San Sebastián se mantiene abierto otro análogo. Lo de que la justicia es igual para todos, no se ve en este caso, ni ese es el camino.

El marqués de Portago ha destituido definitivamente al Sr. Primo de Rivera del cargo de administrador de esta Central de Correos y nombrando para dicho puesto á D. Antonio Corona, inteligente y dignísimo funcionario, que ha prestado valiosísimos servicios en las administraciones más principales de provincias.

A la hora que escribimos estas líneas, es posible que salga para Barcelona el señor Gólfín, nombrado para inspeccionar la administración municipal de dicha ciudad, asunto que tanto ha dado que hablar y respecto al cual parece que no se ha dicho todavía la última palabra.

Se da como seguro que en la próxima semana vuelva á San Sebastián el Sr. Silveira. Allí irá también á primeros de Agosto el ministro de Estado.

Mencheta.

LA BOLSA COTIZACIÓN DEL DIA 26

4 por 100 interior, contado	72,05
Idem, fin corriente	72,15
Exterior	00,00
Amortizable	80,35
Tesoro	00,00
Aduanas	102,25
Cubas 86	85,45
Cubas 90	00,00
Filipinas	91,60
Cédulas hipotecarias 5 por 100	105,60
Banco de España	505,50
Tabacos	402,50
París	27,90
Londres	32,15
5 por 100 amortizable en carpetas	92,15
Fin corriente, firme	00,00

Los sucesos de China

(POR TELÉGRAFO)

Londres 27 (6'32 m.)

El jueves llegó á Shanghai el almirante Seymour, jefe de la escuadra inglesa de los mares de China.

Así la anuncia el corresponsal del *Daily Express*.

En aquella ciudad china se comienza á creer que han logrado salvar sus vidas durante los asesinatos de Pekin los representantes de las potencias á cuyos gobiernos se ha dirigido el del Celeste Imperio solicitando la mediación.

Desde Hong-Kong dicen al *Daily Express* que allí existe el temor de que estalle de un momento á otro la rebelión en la isla de Hainan, próxima á la colonia francesa del Tonkin y haya una matanza general de cristianos.

El corresponsal del *Daily Telegraph* en Canton trasmite la traducción de una proclama china, distribuida en aquella populosa y bullanguera ciudad.

Afirman los agitadores en ese escrito que en las provincias del Norte del Celeste Imperio han sido asesinados 10.000 cristianos indígenas, habiendo sido impotentes para defenderlos fuertes columnas formadas por soldados de todas las naciones del mundo.

Han sido destruidas todas las misiones y todas las iglesias, y han muerto todos los cónsules extranjeros y todos los soldados bárbaros muriendo como gallinas y como perros.

Se aconseja á los cristianos indígenas que huyan de territorio chino mientras sea tiempo aun.

Londres 27 (6,58 mañana)

Anuncian desde Port Said que los barcos de la expedición alemana entraron ayer en el Canal de Suez.

Según el *Daily Telegraph*, el ministro de China en Inglaterra entregó el sábado en el Foreign Office un despacho del Emperador de China idéntico á los dirigidos á los gobiernos de los Estados Unidos y de Francia.

Comentando esas gestiones del gobierno de Pekin, advierte el citado diario que las potencias no han adoptado aun decisión alguna acerca de la política que se ha de seguir cuando entren en Pekin las fuerzas de los aliados.

Por 112 votos contra 55 ha rechazado anoche la Cámara de los Comunes un proyecto de crédito especial destinado al gobierno de la India para atender á eventualidades que el actual conflicto puede suscitar.

París 27 (8,9 mañana)

El *Journal Officiel* publica hoy un decreto prohibiendo la exportación de armas y municiones destinadas á China, tanto por los puertos de Francia y Argelia, como por los de las colonias de la República.

El número de soldados y oficiales que se han ofrecido para formar parte del cuerpo expedicionario que se ha de enviar á China, es muy superior al del efectivo pedido.

Interrogado el ministro de China en París por un reporter, según *Le Siecle*, ha expresado la convicción de que el personal de la legación francesa en Pekin está sano y salvo.

Ha añadido que es necesario un plazo de diez y nueve días para obtener contestación del ministro francés Mr. Pichon, y que no debe renunciarse á la esperanza de que esté vivo.

Bruselas 27 (9,30 mañana)

La Compañía del ferrocarril de Hanken á Pekin ha recibido de China un despacho firmado por Theng y fechado ayer 26 en Shanghai.

En él declara Teng que la seguridad de los trabajos está garantizada por convenio formal; pero que él no puede garantizar el respeto á los intereses de la Compañía si se suspenden las obras, porque en tal caso los trabajadores indígenas se unirían á los boxers.

La Piscicultura en Castilla

La Piscicultura es todavía una industria naciente y por lo mismo su historia no nos puede interesar gran cosa. Los romanos eran tan aficionados á los peces que los trasportaban de varios puntos para sostener espléndidos viveros, y estaban tan acostumbrados á comerlos que sólo por el gusto adivinaban en que aguas habían sido pescados. También los frailes se dedicaron á la piscicultura en los estanques para atender á sus comidas de viernes.

En el interior de nuestra península pudiéramos sacar gran partido ó obtener muchas utilidades de la piscicultura, en atención á que tanto en nuestro país como en Francia es escasa la producción de pescados de agua dulce, y al gran desarrollo que puede adquirir esta industria. Sólo París importó en 1884 cerca de 7 millones de kilogramos de las pescaderías extranjeras, calculándose en 14 millones de pesetas el valor de aquéllos. Se importaron de Inglaterra cerca de 5 millones de kilogramos, de Bélgica más de 400.000 kiló-

gramos; de Holanda cerca de 300.000; de Prusia cerca de 600.000; de Italia 100.000; de Suiza 10.000 y de España una cantidad insignificante, siendo así que nosotros pudiéramos, si estuviéramos adelantados en piscicultura, ser de los primeros proveedores del mercado francés.

Incalculable es el número de kilogramos de pescado que pudieran criarse y el número de familias que, en vez de vivir en la indigencia ó de emigrar hambrientas á otros países, pudieran sostenerse en el natal, ejerciendo las tan productivas industrias de la horticultura y de la piscicultura mediante tantos cursos y depósitos naturales de agua dulce como hay en España y tantos pantanos y estanques como pudieran crearse artificialmente, no solo en los orígenes y riberas de los ríos y arroyos, sino al pie de innumerables fuentes y manantiales.

En unas provincias en que, como en las centrales de nuestra península; es escaso el consumo de carne y es también escasa la población, convendría en alto grado fomentar la piscicultura de aguas dulces, no solo porque, según resulta de numerosos análisis, la carne de pescado no se diferencia de la de vaca por sus cualidades menos nutritivas más que en un 3 por 100 y que pueden aumentarse estas cualidades salando los pescados ó secándolos al humo, sino porque el uso frecuente de estas carnes, que son muy ricas en sustancias fosfatadas, influye notablemente en la fecundidad y aumento de población; y por eso se viene observando que los pueblos situados en el liberal están relativamente más poblados que los del interior. Por otra parte, las mayores distancias y la dificultad de comunicaciones, que entorpecen la venta de pesados de aguas saladas, es otra razón para que en las provincias del interior se dé gran importancia á la piscicultura de aguas dulces. Y por último, la conveniencia y necesidad que se siente en Castilla de contar con grandes cantidades de abonos para aumentar las cosechas y de fomentar la ganadería para producirlos, es otra consideración en favor de la cría de pescados, cuyas carnes puedan suplir á la de los maníferos hasta tanto que el número de éstos haya aumentado lo suficiente para atender á las necesidades del consumo, del trabajo y de la producción abundante de abonos.

Ud inconveniente se nota en Castilla y en otras muchas provincias para la económica producción de pescados y para la vigilancia y cuidados que requiere esta industria: la falta ó escasez de población rural en los puntos adecuados para la cría de pescados. Hasta tanto que los labradores tengan su propiedad concentrada en cotos redondos y en éstos sus mercedes próximas á los estanques y demás focos de producción de pescados para poder prestar á éstos fácilmente los cuidados y vigilancia que requieren no hay que esperar que la piscicultura adquiera gran desarrollo en las indicadas provincias. Por esta consideración, y por las muchas que de diversa índole militan á favor de los cotos redondos procede que los labradores soliciten urgentemente de sus representantes en las Cortes la tan necesaria ley de expropiación para organizar la propiedad en cotos, que es en donde la producción puede ser mas variada, más abundante y más económica. La mayor protección arancelaria y las economías en los presupuestos, no ofrecen á la producción agrícola tantas ventajas como la organización de cotos redondos; y en cambio tropiezan con grandes inconvenientes, que no se encuentran en éstos. Hace falta, por lo mismo, que en las Cortes se tome este asunto con el mismo ó mayor calor que se viesen tomando otras cuestiones.

A fin de conseguir este resultado, se hace necesario que los labradores, una vez generalizado el sufragio y contando como en su virtud cuentan con mayoría en el cuerpo electoral, den sus votos á los candidatos de las reformas agrícolas y sociales con preferencia á los políticos, y eleven peticiones en el referido sentido.

B MAÑUECO

Hora oficial

Como ya hemos dicho, ayer firmó S. M. en San Sebastián un decreto, que en su parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º El servicio de los ferrocarriles, correos, teléfonos y líneas de vapores de la Península é Islas Baleares, así como los de los ministerios, tribunales y obras públicas, se regularán con arreglo al tiempo solar medio del meridiano de Greenwich, llamado vulgarmente tiempo de Europa occidental.

Art. 2.º La computación de las horas de los mencionados servicios se verificará de

media noche á noche, en una serie continua de veinticuatro horas; es decir, con los nombres de una á doce hasta el medio día, y de trece á veinticuatro las restantes hasta la media noche, omitiendo las palabras *tarde* y *noche*.

Art. 3.º La media noche se designará en los cuadrantes con la cifra 24, y en los horarios y demás documentos similares se cambiará por 0 ó por 25, según se trate de un hecho que principie ó termine en el mismo momento de la media noche.

Art. 4.º El intervalo comprendido entre la media noche y la una de la mañana se designará por 0, 0,5, 0,10, 0,59.

Estas disposiciones estarán en vigor á partir del instante en que, según el tiempo indicado en el art. 1.º, principiará el 1.º de Enero de 1901.

Los ministros de Obras públicas y de Gobernación, en lo que á cada uno correspondía, dictaron las disposiciones de detalle para el cumplimiento de los preceptos de este decreto.

Un diplomático que verenea en San Sebastián ha recomendado al corresponsal de *El Imparcial* para referir la hora moderna á la antigua.

El procedimiento consiste en restar dos unidades y tomar la última cifra del número que quede. Ese número indicará la hora antigua. Por ejemplo, para saber qué hora de las antiguas son las diecinueve, se restan dos y quedan diecisiete. La última cifra de diecisiete, esto es, siete, es el número de la hora vieja. Las quince serán las tres de la tarde. Las veintitrés, las once de la noche.

Por igual procedimiento, pero sumando dos en vez de restar, se pueden fijar las nuevas horas tomando por base las viejas.

El procedimiento anterior ofrece el inconveniente de dar ocasión á dudas en tres casos: para saber á qué horas de las viejas corresponden las veintidós, veintitrés y veinticuatro, se hace la resta y al tomar la última cifra de 20, 21 y 22, que son los números que quedan, nos hallamos con 0, 1 y 2, en lugar de 10, 11 y 12 que son las horas antiguas que debíamos obtener.

TIMBRES DE ALARMA EN LOS TRENES

Se ha señalado ya por el ministro de Agricultura el sistema de timbres de alarma que las empresas de ferrocarriles han de instalar en los trenes.

Las de Madrid, Zaragoza, Alicante y de Salamanca á la frontera proponían el eléctrico de Prud'homme reformado. Las del Norte, Andaluces, Madrid, Cáceres, Portugal y otras el neumático ideado y realizado por la Compañía del freno por el vacío *Vacuum Brake C. Y.*

Los informes de todas las divisiones de ferrocarriles han sido favorables al segundo, que ha sido el adoptado por el ministro, de acuerdo con la opinión del negociado correspondiente y de la dirección general de Obras públicas.

Las ventajas de este sistema sobre el eléctrico que algunas Compañías proponían son de toda evidencia, y así lo manifiestan todos los que han informado.

Es de gran sencillez en su instalación y funcionamiento por no contener órganos delicados ni elementos que haya que estar vigilando constantemente como sucede con las pilas y cables, y sobre todo con los contactos del Prud'homme.

Funciona independientemente en cada vehículo, de modo que pueda darse la señal desde un carruaje aunque en los inmediatos no funcionen sus mecanismos especiales. Lo que no ocurre en el eléctrico pues la falta de un contacto hace imposible el aviso en todo el tren.

No requiere maniobras especiales al formar y descomponer los trenes.

La seguridad de su funcionamiento es grande, y en el eléctrico un contacto flojo ú oxidado basta para impedir la trasmisión.

Lo puede prepararse y facilitar un atestado empezando por inutilizar el aparato, al paso que en el eléctrico no es difícil cortar los cables entre dos coches.

Y por último, es imposible que la señal de alarma pase desapercibida, pues de no advertirse pronto por el maquinista llega á producir la parada del tren.

Al comunicarlo á las empresas se les señalará plazos prudenciales para su instalación en los diferentes trenes expresos, correos y mixtos.

También se adicionará un artículo el reglamento de policía de ferrocarriles imponiendo fuertes multas, y en su caso, prisión subsidiaria a los que indebidamente hagan uso de los timbres.

NOTICIAS

En la era que Lázaro Inclán tiene en las inmediaciones del velódromo, se inició un incendio a las seis de la mañana de hoy que pudo ser cortado rápidamente, retirando las mieses que estaban preparadas para la trilla.

En la extinción intervinieron los obreros de las eras inmediatas, y el cabo de urbanos con el agente Martínez.

El calor ha hecho sus efectos en la madrugada de hoy.

Como a las cinco y media de la mañana, dos segadoras armaron una más que regular marimorena en el Corral de Pinta, zurrándose de lo lindo, y consiguiendo evitar el que la zorra continuara por mas tiempo, con beneplácito de los vecinos, la presencia del cabo y uno de los agentes urbanos.

Una de las combatientes, Celestina Zabala, ha sufrido fuertes ataques en la mañana de hoy.

Los precios medios de los artículos de consumo han sido durante el mes de Junio los siguientes en la provincia:

Trigo, 23'82 pesetas el quintal métrico; cebada, 22'94 id. el id.; centeno, 18'93 id. el id.; garbanzo, 57'75 id. el id.; arroz, 54'63 id. el id.; aceite, 121 00 id. el id.; vino, 0'29 el litro. aguardiente, 0'82 el id.; carnero, 1 08 pesetas el kilogramo; vaca, 1'14 id. el id.; tocino, 1 78 id. el id.; paja de trigo, 3'30 id. el quintal métrico; paja de cebada, 3'30 el id.

La Delegación de Hacienda de Madrid da cuenta de haber cesado por traslado en el cargo de oficiales terceros investigadores de la 1.ª región D. Francisco Ruano y D. Francisco Cifuentes, habiendo sido nombrado D. José Herrero Rojo.

Nuestros lectores pueden ver en la cuarta plana los anuncios que del farmacéutico señor Espinar venimos publicando, y sobre los cuales llamamos la atención.

Por algunos labradores se nos han hecho indicaciones relativas a la conveniencia de que se publique la lista de las personas que han sido socorridas por la Junta local en el reparto de las ocho mil pesetas.

Nosotros abrigamos la convicción y así hemos procurado hacerlo entender a los que se nos han acercado, de que la Junta ha procedido en dicho reparto con la mayor equidad y discreción; pero por lo mismo y para desvanecer toda duda convendría que la lista se publicase. No hay razón ninguna para que no se haga.

En este caso como en todos, los amigos de hacer las cosas entre tinieblas podrán convenirse con hechos de que no hay nada como la obscuridad para despertar las malévolas sospechas; cosa que no puede ocurrir con lo que se hace a la luz del día.

Creemos, pues, que la Alcaldía hará muy bien y obrará con sumo acierto disponiendo la publicación de esa lista.

MÚSICA

Programa de las piezas que la Banda municipal que dirige D. Ruperto Palomino, ejecutará mañana de ocho y media a diez y media de la noche, en el paseo del Solón:

- 1.º El Arrogante. - Pasodoble.
- 2.º Luisa. - Mazurka.
- 3.º Loin du Bal. - Intermezzo.
- 4.º La Viejecita. - Minuetto.
- 5.º Los Cocineros. - Polka.

Minas

Se han presentado en el Gobierno civil las siguientes solicitudes de registro:

D. Ventura del Olmo, 17 pertenencias de la de hulla «Bienvenida», sita en el término de Redondo.

D. Manuel González Rodríguez, 20 pertenencias de la de hierro «Santa Marina», en Veilla de Guardo.

Deseando los empleados de la Secretaría, Cortaduría, Depositaria y Obras Municipales, felicitar al señor Alcalde propietario D. Nazario Pérez Juárez, por ser hoy el día de su santo, han encargado un cuadro al óleo con una expresiva dedicatoria. Este cuadro, que es muy bonito, ha sido pintado por el apreciado pintor, decorador y dibujante, el joven

palentino D. Artensio Rodríguez Fernández, alumno que fué de la Academia Municipal.

La obra del Sr. Rodríguez Fernández ha sido muy celebrada por cuantos la han visto.

Con motivo de haber sido cerrado, por el señor gobernador civil el gran Casino del Sardinero (Santander) infinidad de comerciantes é industriales han dirigido una exposición al ministro de la Gobernación en suplica de que se concedan al referido Casino el generoso y modernista criterio que para el de San Sebastián ha adoptado en semejante caso.

Habiéndose recibido en la Intervención de Hacienda de esta provincia, los impresos para la presentación de cupones de deuda amortizable al 5 por 100 y de títulos amortizados de la misma deuda, se anuncia con el fin de que, los interesados, puedan recoger las facturas correspondientes, que se facilitarán gratis en dicha oficina.

Véase en la 4.ª plana el anuncio REGALOS de la nueva tienda de Ultramarinos del señor Medina.

En el día de hoy ha cesado de prestar sus servicios en esta provincia el ingeniero de caminos, nuestro particular y querido amigo D. Eustaquio Zabala, el cual ha salido con dirección a Burgos, donde nuevamente ha sido destinado.

Al lamentar su ausencia le deseamos un viaje feliz.

En el Colegio de las Hermanas del Santo Angel, se ha celebrado en la mañana de hoy la exposición de labores y distribución de premios a las alumnas que á ellos se habían hechos acreedoras, en los exámenes celebrados en los pasados días.

Al acto ha concurrido un numeroso y distinguido público presidido por nuestras autoridades civiles y militares é Ilmo. Sr. Obispo.

Este al terminar dirigió la palabra a las alumnas, y lo mismo hizo el gobernador señor Luengo, recomendándolas el amor al trabajo, con lo cual llegarán a ponerse en condiciones de ser unas perfectas esposas y unas amantes madres.

Cuantas personas han concurrido, han salido altamente satisfechas de la esmerada educación que reciben las alumnas, y muy especialmente en bordados y labores.

Sentimos que causas completamente ajenas á nuestra voluntad, nos hayan impedido asistir como hubiera sido nuestro deseo.

Triunfo científico

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos *COSTANZI* que curan cualquier enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª pag *Milagrosa Inyección ó Confitas antiveneros y Roob antisifilítico COSTANZI*.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimientos.—Jacinto Lechón Doncel, hijo de Hermenegildo y Florencia, camino Torrecillas.—Ana Matilde Cuesta del Muro, hija de Nicomedes y Jacinta, Hospital de San Bernabé.

Matrimonio.—Saturnino de Medina Alvarez, natural de Palencia, 43 años de edad, con María Encarnación Peláez Díez, natural de Guardo, de 33 años.



Cháchara

Hoy día al robo y al crimen tal importancia se dá y alcanzan los criminales tanta popularidad, que algún tonto, no teniendo nada por qué figurar, al fin y á la postre acaba por hacerse criminal.

Y allá, para su capote suele decirse:—En verdad que esto de que los periódicos no traten de uno jamás, es una injusticia grande que estoy dispuesto á evitar...

Si yo, á lo menos, supiera

sacar versos, menos mal, más, lo que niega natura Salamanca no lo dá, y en oliendo á Bellas Artes no soy de nada capaz.

En ciencias ¡buena cabeza tengo yo para estudiar! ¡no inventaría la pólvora si esta no existiese ya!

Carrera, yo no tengo otras mas que la del holgazán; como, bebo, me paseo, me tumbo y ya no hago más.

Esto es descansado y cómodo, yo no lo puedo negar ¡pero, hombre, á cualquiera carga vivir en la oscuridad!

Hay bruto que por que lo es se le nombra concejal, y cualquier día que tiene deseos de *rebusnar*,

asiste á una sesión pública, suelta una barbaridad, y al otro día, la prensa,

en un *hombro* que le dá, dice «El edil Don Silvestre del Cabestro y del Ramal,

en un brillante discurso que recuerda á Castelar, demostró al Ayuntamiento que había necesidad de anmentar el pienso al pobre ganado municipal.

Se le oyó con interés y, como era de esperar, se aprobó por mayoría ó por unanimidad.»

Nada, por más que discurro cómo conseguir mi afán no logro que se me cite ni por la prensa local.

¡Si yo tuviera dinero me haría un nombre y en paz; pero si soy casi, casi, pobre de solemnidad!

Muchas veces he pensado en hacorme popular siendo un hombre virtuoso y honrado á carta cabal,

pero virtud y honradez de capa caída están y no hay quien de ellas se acuerde desde muchos años há;

¡nada, no hay otro remedio si no hacerse criminal!

¡Qué preferencia la suya y qué popularidad! siempre la prensa ostentando su nombre en primer lugar y con un tipo de letra de un centímetro y de más..!

¡Qué colorido, qué tono á los hechos se los dá, qué relieve á los detalles y qué minuciosidad!

«El asesino, que gasta un chaleco de astracán, en la mejilla derecha tiene un bonito lunar que, sobre todo, al reirse le hace una gracia especial.»

¡Nada hay de más interés ni más oportunidad!

Y luego ¡qué simpatías suelen todos alcanzar! nunca faltan diputados por Corcos ó Zaratán, ni senadores ni obispos que con acento jovial les diga «Amiguitos nuestros,

á comer y á descansar; ya influiremos nosotros ante la Real Majestad;

y como podemos mucho ¡qué diablo! malo será que á la postre no logremos salvarlos el *pasa pan...*»

¡Vaya un facil y bonito sistema, mediante el cual, puede lograr el más bruto la ansiada celebridad!

LINO G. ANSÓTEGUI.

SECCION RELIGIOSA

Domingo.—Santas Martas, Serafina y Beatrix.

En San Francisco celebra el Apostolado de

la Oración su función mensual, siendo la Comunión general á las cinco y media y siete, y el Ejercicio de la tarde á las cinco con su Divina Majestad expuesto y Sermón.

En las Hermanitas de los Ancianos Desamparados termina el Novenario á Santa Marta. A las seis y media de la mañana será la misa de comunión; á las diez la solemne con su Divina Magestad expuesto y Sermón que predicará D. Dionisio Tarrero. A las cinco de la tarde, después de exponer á S. D. M., se rezará la Estación y el Santo Rosario con Letanía cantada, á continuación se hará la Novena y se terminará con cánticos y reserva. Se gana indulgencia plenaria concedida por S. S. León XIII visitando la Capilla del establecimiento, habiendo confesado y comulgado.

En la capilla del Noviciado de las Hermanitas tendrá lugar á las diez de la mañana la bendición del Santo hábito á cuatro jóvenes aspirantes; á continuación se cantará la misa y terminada ésta harán la profesión anual tres novicias.

En dicho noviciado dará principio á las seis de la tarde la solemne novena consagrada á Santa Marta con exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de la novena y reserva.

En San Pablo predica el Sr. D. Anacleto Orejón.

Lunes.—Santos Abdón y Senén.

Desde las dos de la tarde de este día hasta la puesta del sol del siguiente se puede ganar la indulgencia de la Porciúncula, con tal que se aplique por las almas del Purgatorio, en cuantas visitas se hagan á las iglesias de San Francisco y Santa Clara, y á las capillas del Hospital y á la Beneficencia.

En San Pablo predica el P. Eduardo Ibáñez.

Telegramas

De la Agencia MENCHETA

Tormenta.—Ignorancia

MADRID 28 (9'30 m.)

Las comunicaciones telegráficas funcionan con notable retraso á causa de la tormenta que está descargando.

En los barrios bajos de esta corte se comenta un supuesto vaticinio de Flammarión consistente en que en el día de hoy se acabaría el mundo muriendo todos asfixiados.

Excusado es decir que Flammarión no ha hecho semejante profecía.

La situación de Pekin

MADRID 28 (10'25 m.)

El ministro inglés en Pekin ha telegrafado á Shanghai anunciando que en la capital del Celeste Imperio se mantienen todavía tres legaciones extranjeras.

Los chinos cañonean con intermitencias.

Escasean los víveres y las municiones.

Según calcula el representante inglés podrán mantenerse durante quince días.

Una conferencia

MADRID 28 (2 t.)

En la mañana de hoy han celebrado una larga conferencia los Sras. Azcárraga y Silvela, sobre la confección de los nuevos presupuestos habiendo negado aquél terminantemente, que haya solicitado un crédito de un millón de pesetas para el pago de los repatriados, puesto que tiene cuenta abierta para dicho objeto.

Una misión.—El sarampión.—Los panaderos.—Sin noticias

MADRID 28 (2'55 t.)

Asegúrese que en breve dimitirá el marqués de Portago el cargo de Director general de Comunicaciones conque recientemente le ha honrado el Gobierno.

El sarampión se ha desarrollado en términos que hace tomar á las autoridades enérgicas medidas.

La huelga de los panaderos continúa hoy en el mismo estado que estos últimos días.

Hasta la hora en que telegrafio, no se han recibido noticias oficiales de China.

Alonso é Hijos, Mayor pral, 98 y 1 0

A los convalecientes y enfermos del estómago

Tonicina GRANULADA Espinar

El más poderoso Tónico, Nutritivo y reconstituyente conocido. Combate y cura la Anemia, Clorosis, Palidez, Falta de nutrición, Digestiones difíciles, etc., etc.
Es muy agradable al paladar.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, Sevilla. Venta, principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.



Milagrosos Confites

ó inyección antivenéreas y Roob antisifilítico

COSTANZI

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Incontaminables para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga escorrazos uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho an cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor Calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Pesetas 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, Ptas 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias, añadir Ptas. 1. dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias. En Palencia en la Farmacia de Juan Valverde, calle Mayor 180.

ALMACEN DE VINOS DE FELIPE ORDUNA EN LIQUIDACION

En el local de la CUBANA, donde tiene el almacén de madera D. Arturo Ortega Romo

SE VENDE

- Vino superior, tinto, de Rioja, á 12 reales cántaro.
- " " clarete " á 16 " "
- " " tinto, de Aragón, á 14 reales cántaro.
- " " tinto de Navarra á 17 reales cántaro.

En la Cubana

SE VENDEN ENVASES VACÍOS

Indicador de Ferrocarriles.

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

TRENES DESCENDENTES						
Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada	Horas de salida
11	Correo	Madrid	Santander	1.ª y 2.ª	2:43 m.	3:03 m.
11	Id.	Idem	Coruña y Gijón	1.ª y 2.ª	2:43 m.	2:48 m.
25	Mixto	Madrid é Irún	Gijón y Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª	7:56 m.	8:04 m.
25	Id.	Idem	Santander	Idem	8:17 m.	8:27 m.
1051	Mercans	Venta de Baños	Alar del Rey	Idem	1:40 t.	3:28 t.
1405	Id.	Palencia	León	Idem	Idem	3:00 t.
21	Mixto	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	Idem	7:48 n.	8:09 n.
TRENES ASCENDENTES						
24	Mixto	Coruña	Madrid Hendaya	1.ª, 2.ª y 3.ª	5:53 m.	6:08 m.
1420	Mercans.	Sahagún	Palencia	2.ª, 3.ª	9:30 m.	Idem
1050	Id.	Alar del Rey	Idem	1.ª, 2.ª, 3.ª	10 m.	Idem
16	Correo	Coruña	Madrid	1.ª y 2.ª	10:28 m.	10:33 m.
22	Mixto	Gijón	Idem	1.ª, 2.ª, 3.ª	6:21 t.	6:23 t.
20	Id.	Santander	Idem	Idem	5:02 t.	5:10 t.
14	Correo	Gijón	Idem	1.ª, 2.ª	10:40 n.	11:23 n.
14	Id.	Santander	Idem	Idem	11:01 n.	11:23 n.

MAGNESIA

DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por ALFRED BISHOP, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFRED BISHOP, 48, Spelman Street, London.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

MAGNESIA

DE BISHOP.

ALMACEN DE MADERAS

— DE —

ARTURO ORTEGA ROMO

Avenida de Casado del Alisal.—LA CUBANA

PALENCIA

PRECIOS ECONOMICOS

Vales en todos los artículos

Esta casa participa al público en general que vende artículos de su ramo á precios económicos, y todos de primera calidad, entregando á todo el que compre desde un real en adelante **V. LES** para obtener los siguientes

REGALOS

Objetos preciosos de loza, cristal, porcelana, lavabos, bandejas, espejos de tres lunas, ceniceros, relojes despertadores, de señora y caballero, cestas para la compra, é infinidad de benitos caprichos, todos los cuales podrán verse.

Vales á los asociados de la **UNIÓN IBÉRICA**

ULTRAMARINOS

de

FRANCISCO GONZÁLEZ DE MEDINA

MAYOR PRINCIPAL, 19

(esquina á la calle de los Soldados)

PALENCIA

Vales en todos los artículos

BAÑOS DE LEDESMA

Provincia de Salamanca

Situados á 26 kilómetros de esta ciudad. Ferrocarril del Norte hasta Salamanca y coches desde esta estación hasta los baños.

Aguas suaves y sódicas, de 52º. Las más eficaces para los reumatismos y parálisis, neuralgias, histérico, herpético, escrofulismo, sífilis y otras muchas enfermedades.

Fonda y hospedaje á precios económicos. Pidanse prospectos al administrador D. Carlos L'aura-do, en Baños de Ledesma.

ELIXIR SAN RAFAEL

Infalible preservador de todo padecimiento odontológico. Evita para enfermedad de la dentadura y encías. Calmante seguro de los dolores de muelas.

M. ALVAREZ

Pasajes de San Pedro

—PRECIO: 1:25 PESETAS.—

De venta en la droguería de N. de Puente Aspuz, y en las principales droguerías, farmacias y perfumerías de España.

VENTA

Se hace de la casa señalada con el número 4 de la calle del Trompadero, libre de toda carga. Para tratar con su dueño, Emilio Prieto, calle Mayor pral., número 164, Hojalatería.

AMA DE CRÍA

Se necesita, para casa de los padres, dirigirse á la calle Estrada, número 2.

Carro

Se vende uno nuevo de varas, para tres ó cuatro caballerías, construido en Burgos, todo de baquet, y su buena máquina.

En el almacén de curtidos de Andrés Seoane, calle Mayor pral., núm 158 y 160, darán razón.

Vacas

Se venden seis, de raza holandesa. Para tratar dirigirse á L. del Corral Florez, de Sahagún.

Traslado

El Almacén de curtidos de Andrés Seoane, que se hallaba instalado en la calle Mayor pral., número 107, se ha trasladado por mejora de local al número 158 y 160 de la misma calle, donde son constantes favorecedores, encontrarán como hasta aquí toda clase de artículos en ventajosas condiciones.

Calle Mayor pral., núm. 158 y 160.

DEPOSITO GENERAL - Sra Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ



OCASIÓN

Una máquina de vapor horizontal, fuerza 10 caballos nominales, igual á 16 caballos efectivos, completa, y con una caldera «Corniss» hogar interior completa; son usada muy poco tiempo, y están dispuestas al trabajo.

Una máquina de vapor «Compsund», horizontal, de 24 caballos efectivos, con regulador «Richardson»; está casi nueva, no tiene caldera.

Se venden á precios ventajosos. Talleres de Fundición y Construcción de Miguel de Prado.

VALLADOLID

Importante

á los jornaleros

Se necesitan jornaleros para los trabajos de ferrocarril de Ontaneda, pagándose el jornal máximo hasta tres pesetas.

Los jornaleros serán clasificados por los encargados, y al que lo desee se le dirá el jornal que gana después de llevar ocho días trabajando.

Preséntese al contratista don Saturnino Montes, entre Sarón y Puente Viego, en la provincia de Santander.